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ffeimsfől délnyugatra és keletre berayomulfak a 

francia állásokba. -
Mindössze néhány napja annak, hogy 

Hindenburg egy kis türelemre intette a from-
mögötti sztratégákat. Ma éjjel aztán meg-
érkezetr az első hivatalos jelentés az uj né-
met offenzíva megkezdéséről. A németek 
támadása a háború során többször veszé^ 
lyezteiett ponton, Reimstól délnyugatra és 
keletre indult meg. Az uj német offenzívát, 
mint ismeretes, az antant nagy idegesség-
gel várta. Szinte nap-nap után érkeztek an-
tantforrásból jelentések erről és a szakadat-
lan felderítő kísérletek, amelyek az ellenség 
részéről nyugaton folytak, a német offen-
zíva helyét és időpontját akarták kipuhatolni. 

Ebben a pillanatban lehetetlen megálla-
pítani, hogy a németeknek sikerült-e telje-

sen meglepniük az ellenséget. A központi 
hatalmak népei az uj offenzívától minden-
setre azt a győzelmet várják, amely kivívja 
esetre azt a győzelmet várják, mely kivívja 
békét. 

BERLIN, juiius 15. A Wolff-ügynökség 
jelenti 15-én este: Reimstól délnyugatra és 
keletre a francia állások egyes részeibe be-
nyomultunk: 

BUDAPEST, julius 15. A Pesti Napló 
bécsi munkatársa a mai esti német hivata-
los jelentéssel kapcsoltban ugy értesül, 
hogy a mai nappal megkezdődött a németek 
uj, hatalmas offenzívája, mint teljesen önálló 
akció /és nem mint a legutolsó offenzívának 
negyedik lökése. 
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Kedd, julius 16. 

lyegzeít módszert. A külügyminiszter tilta-
kozik ama- feltevés ellen, hogy ö kezdi a 
békeofíenzivát, amit különben az ellenség 
azzal szeretne magyarázni, hogy a háborús 
sikereket ezzel akarnók pótolni. 

Tovább kel! tehát az elszánt védelmi 
küzdelmet folytatni mindaddig, amig szeren-
csés befejezést nem nyer és amig csak jö-
vendő békés exisztenciánk elengedhetetlen 
biztosítékait meg nem érleli. Ezt a reánjc 
kényszeriteít fegyveres védekezést azonban 
nem szabad aként felfogni, mintha ellentét-
ben állna oly szakadatlan politikai tevékeny-
ség szükségességével, mely önvédelmünk 
céljait ott, ahol lehetséges és a hadiérdeket 
nem sérti, előmozdítani törekszik. A diplomá-
cia és hadviselés munkája szoros kapcsolat-
ban áll és egyik a másikat nem zárhatja ki. 
A hadviselés eredményei irányadók a dip-
lomácia munkája szempontjából. A diploma-' 
cia köteles állandóan alkalmat keresni a te-
vékenységre. 

— De győzelmes csaták után épugy, 
mint a harctéri tevékenység szünete alatt 
ujabb békeajánlatok nélkül is gondja lesz 
emlékeztetni arra a központi hatalmak-
nak, hogy ezt a háborút mi immár ok 
és nélnélküli vérontásnak tekinthetjük, 
amelynek ellenfeleink visszatérő béke-
szeretete bármely percben véget vet-
hetne. Ellenfeleink szélmalom harcot 
vívnak, kimerítik saját ereiket, mint a 
mi erőnket. Mindennek dacára mindig 
fokozódó bizalommal fordítjuk tekinte-
tünket a ma velünk még ellenséges né-
pek .felé, hogy vájjon nem oszlik e el 
végre az elvakultságuk, mely a világot 
mind mélyebbre kergeti a romlásba, a 
mit, ha akarnák, elhárítható volna. 

Ezután kifejti, hogy minden veszedelem-
mel szemben megóvnak szövetségeseink, 
különösen a Németországgal fennálló szövet-
ségünk, amelyet most készüiünk megújítani. 

Ezen szövetség kibővítése és ki-
mélyitése nem jelent támadó szán-
dékot, csak a magunk érdekeinek 
védelmét és érdekeink védelmének 

. biztosítását. A most kötendő meg-: 
egyezések a szerződő felek lüggeí-
lenségét és szuverénitását, valamint 
egyenjogúságát mindenben megóv-
ják. 

Végül az uralkodónak a pápa békejegyzéké-
re adott válaszában használt következő mon^ 
datát idézi: 

„Olyan békére törekszünk, amely a 
népek további életét a gyűlölködés-
től és bosszúvágytól megszabadítja 
és nemzedékeken át megóvja őket a 
fegyveres erőhatalom alkalmazásá-
tól." 

Burián a monarchia b.ékepoiifikéjjáró!. 
— A liOSö§ym!3tisztep közlése a magyar és osztrák miniszterelnök-
höz — Bármely percben készek vagyunk a héitefárgyaiásokra, de 
ujabb békeajánlafokat nem teszünk — Előfeltétel: az ellenség mondjon 

Se területi igényeiről. — 

Ujabban a diplomaták ismét sokat kez-
denek beszélni a békéről. A beszédek eddig 
— sajnos — nem vezettek eredményre. Ta-
lán most nagyobb sikerük lesz. Hertling után 
Burián a monarchia békepolitikájáról tett 
közléseket a magyar és osztrák miniszter-
elnökhöz. A közléseket be fogják jelenteni 
a magyar és osztrák képviselőházban. Leg-
fontosabb része Burján közlésének, ahol 
kijelenti, hogy a központi hatalmak ujabb 
békeajnálatok nélkül is szünetlenül emlékez-
tetni fogják az ellenséges népeket, hogy az 
immár ok és célnélküli vérontásnak ellen-
feleink visszatérő békeszeretetével bánmely 
percben véget lehetne vetni. Burián fejte-
getései — kapcsolatosan Hertling nyilatko-
zataival — a most megindult uj német offen-
zíva küszöbén is jó hatással lehetnek a béke 
ügyére. 

BÉCS, julius 15. A Magyar Távirati 
Iroda jelenti: \ külügyminiszter a külügyi 
helyzetre vonatkozó felfogásáról a két mi-
niszterelnökhöz folytatólag intézett közlései 
a következőket mondják: 

— Ma céltalan volna a háború oko-
zóját kutatni. Nincs más célunk, mint-
hogy ellenségeink békére való hajlandóságát 
kikényszeritsük. Az ellenség hadicéljai ed-
dig olyanok, hogy csak a további vérontást 
igazolják saját népeiknek. Bizonyos az, hogy 
az antant védöerölnket, katonai erőinket 

akarja megsemmisíteni. Az antant teljesen 
indokolatlanul Ítéli el Romániával és Orosz-
országgal kötött békénket. 

Mindenkor készen vagyunk velük 
békéről tárgyalni és ez esetben nem 
volnának kénytelenek az említett 
államok sorsára jutni. 

Indokolatlanok a kártalanítási igényeik is, 
amelyeket inkább mi állíthatnánk fel, de itt 
lehetséges voina megegyezés. 

Teljesen elfogadhatatlanok azonban 
az antant területi igényei Elzász-
Lotharingia, Trentino és a német 
gyarmatokat illetőleg. E pontoknál 
megszűnik békekészségünk. Saját 
territóriumunk épsége vitán felül áll. 

Ami a monarchiát illeti, az ellenség a hadi-
sikerek helyett odatörekszik, hogy nálunk 
talán a belső békét megbonthatja, remélve, 
hogy egyes részeket gyengítve, azokat a 
maga számára engedékenyebbé fogja tenni. 
A monarchia népei nagy többségben vissza-
utasítják ezt a feltevést és belső problémái-
kat, mint eddig is, ezután is uralkodójukkal 
akarják megoldani. Mi sem avatkoztunk el-
lenségein belügyeibe és ahol ez megtörtént, 
csak viszonzása volt az ellenség eljárásának. 

— Másik eszköze az ellenség hadviselé-
sének az aljas rágalmazás, amellyel bizal-
matlanságot akar kelteni a dinasztia és népei 
között. De a monarchia népei felháborodás-
sal utasítják vissza az örök időkre megbé-
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Élénk harci tevékenység nyugaton. 
Yperntől délnyugatra az ellenség 

BERLIN, julius 15. A nagy főhadiszállás 
jelenti: Rupprecht trónörökös hadcsoportja: 
Az Yperntöl délnyugatra az ellenség tegnap 
reggel erős előkészítés után támadott és 
csekély szélességben behatolt harci terüle 
tünkre. A Lys mindkét oldalán napközben 
tüzérségi tevékenység, amely este a többi 
arcvonalon is feléledt. 

behatolt a németek harci területére. 
A német trónörökös hadcsoportja: 

Az Aisne és Marne között a harci tevékeny-
ség élénk maradt. Helyi gyalogsági harcok 
St. Pierretöl, Aigletöl és a Serriere lapályok-
tól délre. 

Löwenhardt hadnagy 35-ik légi győzel-
mét aratta. 

LUDENDORFF, első föszállásmester. 

.iának. Az utóbbi kérdést illetőleg ugv látszik, 
hogv a németek azt hiszik, hogv lehetséges 
a békés megegyezés. A németek egyetérte-
nek velünk a belga függetlenség teljes vissza-
állításában és azon a véleményen vannak, 
hogv szükséges a népszövetség létesítése. 

Végül kijelentette Henderson, hogv a 
megegyezésen alapuló békét nem lehet majd 
megkötni a bresztlitovszki béke mintájára. 

Lloyd George ujabb békeformulája 
A Reuter-ügynökség jelenti: Lloyd Ge-

orge egv beszédében, amelyet a kanadai új-
ságírók tiszteletére adott ebéden mondott, 
kijelentette, hogv a gyarmatok államféríiai 
a haditanácsnak egyenlő iogu tagjai és az 
angol államférfiakkal közösen állapítják meg 
azokat a feltételeket, amelyek mellett békét 
kötni hajlandók. Ennek nem szabad hazug 
békének lennie, hanem vidóságos békének. 
Ha kevesebbe beleegyezünk, akkor a béke az 
emberiség megcsalása lesz. 

Lloyd George 
1919-ben akarja meg-

nyerni a háborút. 
GENF, julius 15. Az Echo de Paris lon-

doni híradása szerint Lloyd George fogadta 
valamennyi pártvezért, aiz ir és szélső bal-
oldali munkáspártjain kivül. A miniszterel-
nök közölte a politikusokkal, hogy Angliának 
még messzemenő hadikiegészitéshez kell fo-
lyamodnia, ha azt akarja, hogy" 1919-ben 
megnyerje a háborút. 

Báró Konrádot felmentik a tiroli 
front parancsnokságától 
— Utóda József főherceg lesz. — 

BÉCS, julius 15. Megbizható forrásból 
közlik, hogy küszöbön áll báró Konrádnak, 
a tiroli front parancsnokának föimentése, a 
kit a király grófi rangra fog emelni és Dankl 
Viktor helyére a testőrség parancsnokának 
fog kinevezni. Utódjául József főherceg ke-
rül a tiroli frontra, József főherceg utóda pe 
dig Schönburg herceg, az urakháza volt el-
nöke lesz, aki a Piave-menti átkelésnél an-
nakidején divíziója élén súlyosan megsebe-
sült. 

Az orosz kormány tiltakozó 
jegyzéke Angliához. 

Stockholm, julius 15. Az orosz hivata-
los távirati ügynökség jelenti: 

A külügyi hivatal népbiztosa az angolok 
moszkvai kcpviselvíéwk jegyzéket nyújtott 
át, melyben az orosz kormány a Murman-
parton legutóbb kihajózott angol különítmény 
haladéktalan eltávozását követeli. A < külügyi 
hivatal egyszersmind tiltakozik az ellen, 
hogy a Murman-parton angol hadihajók tar-
tózkodjanak. 

Ujabb angol csapatok a Murman-
parton. 

Rotterdam, julius 15. A Reuter-ügynök-
ség arról értesül, hogy az antant-csapatok 
védeni fogják a Murman-partot. Angliából 
ujabb csapatok fognak menni a Jeges-tenger 
felé. 

Pétervárott elnyomták az ellen-
forradalmat. 

Moszkva, julius 15. A Magyar Távirati 
Iroda jelenti: A lapok jelentik: Péterváron 
megszűnt az ellenforradalom. Egyes épüle-
tekben a tüzérségi tüzelés nagy károkat oko-
zott, , 

Élénk tüzérségi harc a hegyi frontokon. 
BUDAPEST, julius 15. (Közli a minisz- tósan élénk, 

terelnöki sajtóosztály.) A hegyi frontokon a A VEZÉRKAR FÖNÖKE. 
tüzérségi tevékenység mindkét részről tar 

Az ellenforradalom megerősítette a szovjetkormány 
hatalmát. 

— A fehérgárdisták és csehek rendetlenül menekülnek. — Egy 
áruló orosz hadseregparancsnok öngyilkos lett. — 

• MOSZKVA, julius 15. A szovjetek kon-
gresszusa elfogadott egy jelentést, amely 
megállapítja, hogy a szovjetkormány politi-
kája teljes győzelmet aratott és kijelenti, 
hogy a szocialista forradalmárok összeeskü-
vése és gróf Mirbach meggyilkolása folytán 
bekövetkezett válság megerősítette a kor-
mány hatalmát. 

MOSZKVA, julius 15. A Pétervári Táv-
irati Ügynökség jelenti: A hadügyi népbiz-
tos közleménye szerint a fehér grádistákat, 
akik többek között Jároszláv városát is 
megszállották, onnan elűzték és a Volgán át 
menekülnek. Egy részük Rybinszkbe mene-
ikült és lázadást igyekezett szítani. Intézke-
dések történtek, hogy gyorsan leszámolja-
nak velük. A Volga-menti harcvonalon a 
szovjetcsapatok nagy győzelmet arattak 
Sizran és Kugulnan megszállásával. Stavro-
pol eleste küszöbön áll. A fehér grádisták és 
a csehek rendetlenül menekülnek Samar fe-

lé. A keleti szakaszon a csehek Savrinsk 
megszállása után a szovjetcsapatok ellen-
ofíenzivája elől hátrálnak. 

MOSZKVA, julius 15. Hivatalos. Urav-
jev, a Volga-front ellen kiküldött orosz had-
sereg parancsnoka árulást követett el a kor-
mánnyal szemben. Hadserege azonban, egy 
kis csapat kivételével, nem támogatta az 
árulást. Uravjev Sibirinszkbe ment, hol hir-
detményt tett közzé, amelyben felszólítja a 
népet, vonuljon Moszkva ellen, egyúttal hadat 
üzent Németországnak. A sibirinszki szov-
jetet, mivel nem csatlakozott hozzá, paran-
csára letartóztatták. Blagananov helyettes-
parancsnok katonákat küldött ki, hogy Urav-
jevet letartóztassák. Amikor UravjeV meg-
látta őket, föbelötte magát és szörnyethalt. 
A hadsereg ezen esemény lefolyása közben 
egy pillanatra sem tagadta meg kötelességét. 
A hadmüveletek zavartalanul folytak tovább, 
mintha semmi sem történt volna. 

Oroszországban kitört a vasutassztrájk? 
PÁRIS, julius 15. A lapok jelentik Mosz-

kvából: Egész Oroszországban vasutas 
sztrájk fenyeget, söt egyes helyeken már ki 
is tört. Ez a sztrájk végzetessé válhatik a 

bolsevikiekre, mert teljesen megszünteti 
Moszkvának Oroszország egyéb részeivel 
való amúgy is laza összeköttetését. 

Forradalmi jellegű sztrájk Párisban, t 

GENF, julius 15. Párisi jelentések szerint 
Párisban és környékén sztrájkmozgalmak 
vannak és jellemző a mozgalomra, hogy a 
fővárosban legutóbb ismeretlen emberek az 

utcákat falragaszokkal árasztották el, ame-
lyeknek ez a szövegük: Jaurés szelleme 
köztetek él, álljatok boszut gyilkosain! 

Henderson egyetért a magyar és német szocialistákkal 
Bécs. julius 15. A Telegraphen Kompiig-

nic jelenti .közvetett uton Londonból: Hender-
son volt row.kaiijrv: miniszter beszédet mon-
dott. melyben többek között a következő ki-
jelentéseket tette: 

— Az angol munkásoknak a hadicélokra 
vonatkozó memorandumára két válasz érke-
zett. Ezek között van a magyar szocialis-
táknak az a válasza, melyet a stockholmi bi-
zottságnak adtak és amelv válasz teljesen 
fedi az angol memorandumot. A magvar 
szocialistáknak a válasza elfogadta Ausztria-
Magyarország számára a födertiv rendszer-
nek elvét, mint a tárgyalások alapját, hozzá-
járul a halkán államok föderációs tervéhez 
is. A magyar szocialisták válasza támadja a 
btesZtiitcvszki és bukaresti békekötéseket és 
azt mondja, hogv Elzász-Lotharingia kérdé-

sét, valamint az olasz-lengyel kérdést és 

török Kérdést, éppugv. mint a gyarmatok 
kérdését az illető népek kívánságainak tekin-
tetbe vételével kell majd megoldani. 

A német kisebbségi szocialisták válasza 
szintén fedi az antant-államok munkásainak 
a kívánságait. A német többségi szocialisták 
megkísérelték, hogv válaszukat Troelstra ut-
ján közvetítsék, azonban eddig csak a német 
szocialista pártok válaszának egv összefog-
laló szövege érkezett ide és ebből 'kiderült, 
hogv szintén hajlandók ama javaslatok alap -
ján, amelyeket a semleges szocialisták tettek, 
Stockholmban résztvenni nemzetközi meg-
beszéléseken. 

— Világos. — mondotta Henderson — 
hogv ők is elismerik tényleg az angol me-
morandum alapelveit, söt hajlandók arra is, 
hogv a háborúért való felelősség kérdéséről 
és Elzász-Lotharingia kérdéséről is , tárgyal-
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Ezer koronát jövedelmez naponkint a vigalmi adó. 

(Saját tudósítónktól.) Sok gáncs, eunv 
«s kétkedés fogadta mintegy másfél év előtt 
Balogh Károly pénzügyi tanácsos javaslatát, 
amely a szegény- és árvaiigv rendezése cél-
iából megadóztatni akart mindennemű nyil-
vános vigalmat és szórakozást. A javaslat 
erős ellenzésre talált az érdekeltségek egy 
részénél és különösen a mozik féltek a ^súlyos-
nak Ígérkező adótól. Sajnos, a pezsgőzést. a 
tivornyát nem lehetett a javaslatba beleszorí-
tani. mivel a pénzügyminiszter hasonló ja-
vaslattal már korábban szembelieiyezkedett, 
ámde adó a!á került a kártya ugv hazárd, 
mint szórakoztató formájában, nem kevésbé 
a dominó, biliárd, sőt a sakk is. 

A pénzügyi tanácsos azonban minden 
akadályon keresztül is kitartott javaslata mel-
lett és a sajtó — amely felismerte annak 
nagy horderejét — hiven támogatta. A ja-
vaslatból szabályrendelet lett és ma már 
annak ellenzői is belátják, hogy aggodalmuk 
kissé túlzott volt, mert szívesen viseli a ter-
heket a közönség, amely manapság sokat 
áldoz a szórakozásért. 

Ma már kezd a vigalmi adó a maga való-
ságában és következményeiben is kibontakoz-
ni és az eredmény, amely azt hisszük végle-
gesnek elfogadható, nemcsak azokat lepi 
meg. akik ezzel a kérdéssel csak felületesen 
foglalkoztak, hanem minket is, sőt Balogh 
Károly tanácsnokot is. 

Amikor a javaslat elkészült, Balogh az-
zal ajánlotta azt elfogadásra, hogv legalább 
is 100.000 korona bevételt remél belőle, ami a 
szegedi szegény- és árvaügy mai állapotán 
sokat lendítene. A pénzügyi tanácsos nem is 
sejtette, hogy mennyire lebecsülte javaslatát, 
amikor 100.000 korona bevételre számított, 
mert már ma, két és fél hónap után, megálla-
pítható, hogy körülbelül napi 1000 korona 
bevétel várható a vigalmi adóból. A szabály-
rendelet végrehajtásának nagv és kompli-
kált munkáját Ritl Aurél vámfelügyelő irá-
nyítja és személyesen járja be a minden ran-
gú és rendű szórakozó- és mulatóhelyeket, 
hogv* az ellenőrzéssel megbízott közegeket 
kioktassa. 

Nem érdektelen feljegyezni, hogv mi-
ként alakulnak a bevétel egyes tételei. Május 
1-től julius 13-áig mozijegyekből befolyt kö-
rülbelül 30.000 korona, hangversenyekből 159 
korona, bálákból és népünnepélyekből 4500 
korona, játékiegyekből 6000 korona, spof t -
iegyekből 300 korona, összesen: 46.592 ko-
rona. Az eddigi eredmény azonban még nem 

tekinthető véglegesnek, mert a szervezés 
még mindig folyamatban van. Hogv ennek 
előrehaladásával mi Ív mértékben szaporod-
nak a bevételek, arra nézve jellemző, hogv 
mig májusban csak 14.000 korona volt az 
összbevétel, addig iuniusban már 20.600 ko-
rona volt, julius első 13 napjában pedig 12 
ezer korona, azaz csaknem ezer korona na-
ponként. Nem fizették be eddig a vigalmi 
adót, az éjszakai mulatóhelyek, amelyek 
havonként 2550 koronával járulnak ehhez és 
egyes kisebb korcsmák, amefyek még nin-
csenek felfedezve, mint játékhelyek. 

A vigalmi adó kiterjed a tanyákra épp 
ugy. mint a városra és az alsóközpouti bá! 
után. illetőleg előtt épp ugv le kell róni a 
vigalmi adót. mint a csengelei csárdában ját-
szott vizi után. A bálák vigalmi adóia ugyan-
is előre fizetendő, vagyis óvadékul le kell 
fizetni az összes belépőjegyek árának 20 
százalékát. A bál után azután elszámol a ren-
dezőség és a város visszafizeti az esetleg 
visszajáró többletet. 

Nyáron tudvalevőleg sokkal kevesebb 
vigság, tánc. kabaré van és kevesebben jár-
nak moziba, mint télen. Joggal remélhető, 
hogv a napi bevétel az ezer kormát is meg-
haladja majd. Ez pedig legalább 360 ezer 
korona egy évre. vagyis olvan összeg, ami-
vel már lehet valamit kezdeni, mint Balogh 
tanácsnok mondja. Szerinte ezzel a pénzzel 
a városi szegénvügv nagyjában rendezhető, 
de a végleges és alapos rendezés lehetősége 
érdekében őszre egv ujabb javaslattal fordul 
a közgyűlés elé. Szegényadót akar bevezet-
ni, de ezt kizárólag gazdagok fizetnék egv 
megalapítandó létminimum fölött és ez az 
adó a vigalmi adóval együtt bőségesen elég 
lenne arra. hogv a városban minden elesett, 
munkaképtelen kzegénv ember a város tart-
son ej. 

Ez, nemcsak a város-szegényeire nézve 
lenne áldásos, hanem a közönségre is. mivel 
ezzel a koldulás megszűnne a városban. Se 
templom előtt, sehol máshol nem tűrnének 
koldulást. Természetes, hogv más városi 
feladatok számára felszabadulna ezzel az a 
tekintélyes összeg, ami ilyen címeken van 
föfvéve a költségvetésbe. 

Azt hisszük, ilyen beállitás mellett szí-
vesen megnyugszanak a vigalmi adóban azok 

: is. akik ellenzői voltak és nem lesz akadá-
lya. hogy elfogadják maid az ősszel benyúj-
tandó szegényadót is. 
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Ujabb hivatalos közlés a belga kérdésről. 
Németország gazdasági szövetségre akar lépni Belgiummal. 

Berlin, julius 15. A Wolff-ügynökség. je-
lenti: Minthogy azokat a fejtegetéseket, a 
melyeket a kancellár tegnapelőtt közölt a 
belga, kérdésről, közzétették, a birodalmi 
gvü'.ét részéről :n jhvanvozták. hogv tegyél* 
közzé az összefügg vs Kedvéért a kancellár-
nak ugyané tárgyra vonatkozó fejtegetéseit, 
amelyek a kancellár e:ső, julius 11-iki beszé-
dében foglaltatnak. Ennek a kívánságnak meg 
felelően az említeti beszédről szóló jelenté-
síinket a következő.- e beszédből vett szakasz 
közlésével egészítjük ki: 

Ami a Nyugatot illeti, továbbra is a bel-
ga kérdés áll előtérben. Hogy •mi nem gondo-
ltunk arra, hogy Belgiumot tartósan birto-
kunkba vegyük, az mar a háború kezdetekor 
szándékunkban állott. A háború reánk nézve, 
ahogyan azt november 29-én is mondottam, 
kezdettől fogva védéfmi háború volt, nem hó-
dító háború. Belgiumba való bevonulásunk: a 
háborús viszonyok által reánk kónyszeritett 
szükség volt Belgium okkupálása. Ilogy mi 
Belgiumban polgári közigazgatást hoztunk 
be, az teljesen megfelel a hágai szárazföldi 
Mboruról szóló szabálynak. Ennek megfelelően 
itehát ott minden téren német polgári közigaz-

gatást 'létesítettünk s azt hiszem, hogy ez nem 
volt a lakosság hátrányára. 

Belgium a mi kezünkben kézi zálog a jö-
vő tárgyalások szempontjából. A kézizálog 
biztosítást jelent bizonyos veszedelmeik ellen, 
amelyeket azzal tartunk távol, hogy ez a kézi-
zálog a kezűinkben1 van. Ezt a kézi zálogot te-
hát csak akkor adjuk ki, ha a veszedelmek ki 
vannak küszöbölve. Belgium .kézizáioga tehát 
reánk nézve ezt jelenti: Nekünk a bókftár-
gyalásokon kell biztosítani magunkat az el-
len, hogy Belgium — mint már korábban is 
kifejtettem — no legyen ismét előnyomulási 
területe ellenségeinknek, nemcsak katonai ér-
tetemben, hanem gazdasági értelemben is. 

Biztosítani kell magunkat az ellen, hogy 
a háború utáni gazdaságilag el ne vágjanak 
bennünket. Belgium viszonyai, helyzete és fej-
lődése folytán is teljesen Németországra van 
utalva. íH!a mi Belgiummal gazdasági téren-
szoros viszonyba lépünk, ugy az teljes mérték-
ben Belgiumnak magának is- érdeke. Ha sike-
rül szoros gazdasági viszonyba jutni Bel 
giummal, ka sikerül, hogy Belgiummal ama 

gi 

politikai kérdések felől is megegyezzünk, a 
melyek Németország életbevágó érdekeit érin-
tik, ugy biztos kilátásunk van, hogy ebben a 
legjobb biztosítékot fogjuk birni a .jövendő 
•esaedelmek ellen, puioiyek bennünket. Bav-
um felöl, illetve Belgiumon á t Franciaor-

szág és Anglia részéről fenyegethetnek. Kühl-
manm államtitkár ebben is egyetértett. 

Julius 12-én n-notta a kancellár ezuta* 
tesod'k már közöl; beszédét. 

f; 
A szegedi gyermeknap. 
Vasárnap Gyermeknapot rendeztek Sze-

geden. Szombaton már nagyban rofvtak a 
készülődések a Gyermekvédő Liga napjára 
Sátrakat, áruhelyeket állítottak fel. a munka 
még késő éjjel is folyt, ugy hogy vasárnapra 
a csinos és díszes sátrak, csárdák készen 
várták az ünnepélyt. A gyerekek apraja-nagy-
ja izgatottan várta a nekik szóló ünnepet és 
mi sem természetesebb, hogv a vasárnap dél-
után megindult gyűjtések körül az ő fürge-
ségük és elevenségük nem kis szerepet ját-
szott. A Széchenyi-téren délután siirü ember-
tömeg hullámzott fel és alá az egyes sátrak 
és urnák előtt, ahol az ötletesség minden el-
képzelhető humorával és kedvességével csa-
logatták nemes szivü uri lánvok és uriasz-
szonyok az adakozókat, vásárlókat. Kedves, 
deriitkeltő jelenetek sokasága volt az egész 
ünnepség. 
. A pezsgős-sátorban Bemácsné. dr. Gróf 

Ar páané és Szász Ernőné. dr. Marton József-
né, Marton nővérek. Grósz Aliz. Rieger Ló-
lika, Nagy Vali és Ilonka. Dobai Annus. Ba* 
gári-nővérek. Schönflin Lili. Weiner Margit, 
Svoi őrnagy né, dr. Pálfv Józsefné. Balogh 
Karoly tariácsnokné és leánva Lilike szorgos-
kodtak. A Széchenyi-téren özv. Holtzer Ja -
kabnér.ak, a zsidó nőegylet elnökének Holzer 
Perl Flóra és Vas Károlvné segédkeztek. A 
protestáns nőegylet urnája mellett Katwcsai 
Ferenené és Mukai Zádorné, a Gáz-csárdában 
Pongrácz Albcrtné. Huttkai Éászlóné és Mag-
da. Balga Böske. Raáiszlovics Lajosné. dr. 
Reök Rudolfné, Knenfl Sándorné. dr. Kr'ausz 
Józsefné. üttovav Károlvné és leánvai. Irén 
és Ilus működtek fáradhatatlanul és kedves 
buzgósággal. 

A Széchenyi-tér Közepén a evufadoboeón 
Wöber Györgvné. Rangért Józsefné. Ke'der 
Miklósáé és Bieuen Nusi. a kultursátorban 
özvegy Engel Lajosné. dr. Turcsányi ímré-
né. Engel Vilmosáé, dr. Engel Sándorné, He-
gedüsne (Vásárheiv) és Krausz Böske voltak 
elismerésre méltó szolgálatára a nemes cél-
nak. A Széchenyi-tér és Kárász-utca sarkán 
(iárdúny Imrénének. a katolikus nő védő egye 
siiiet alelnökének volt a perselye. A Klauzál-
téren a Kigyó-gyógyszertár előtt Varga Bor-
bála vezetése melett Házlinger Etelka és 
Winter Editke segédkeztek. A Kárász-utcá-
ban a ..Mobirl" (Magyar Országos Biztosi.Ó 
Blézer r.-t.) urnája állt, ahol Darázs Gitta és 
Radó Gizi csábították az arramenőket az 
adakozásra. És az itt felsoroltakon kivül igen-
igen sokan, akiknek a neveit mind szerettük 
volna ideiktatni. 

Hogy mennyire sikerült volt a gyermek-
nap. mi sem bizonyltja jobban, mint a be-
folyt összeg, amely megközeliti az •50.000 
koronái. 

A G>í/ó-téle népkertben ugyancsak szí-
nes és hangulatos külsőségek mellett áldo-
zott a közönség. A Széchenyi-téren, szabad 
ég alatt a Gáz-sátor előtt hajnali 3 óráig 
szórakozott — a jótékonyságnak áldozva — 
cigányzene mellett a közönség. 

A Gyermekvédő Liga gyermeknapja dr. 
Kelemen István főispán védnöksége alatt 
folyt le. Az ő agilitásának és körültekintő 
figyelmének a szép nap sikerében első helyen: 
van érdeme. 

miivésnök. Réz- és ruggyantta 
bélyegzők gyári áron, nemesi cí-
merek festve, művésziesen . v .v 

S z e g e d , Deák Ferenc-u. 28 . 
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Elmélkedések a cigány-
sztrájkról. 

H a egyéb nem, talán az úri gavalléria is 
feljogosít bennünket arra, hogy a népzené-
szek, másnéven: cigányok munkabeszünteté-
séről írjunk. Az uri gavalléria többel tartozik 
a szegedi cigányoknak, mint amennyit akár 
szerényen, akár feltűnően a kopott vendéglői 
tányérra tett, mikor odanyújtotta azt elénk a 
búsképű cigányfiú. Többel tartozik, mert 
egyenkint és összesen úgyszólván a -teljes éle-
tüket, fáradságukkal és művészetükkel lefog-
laltuk, váratlanul jött alkalom és előre ter-
vezett mulatságok idején. Ők mindenestől a 
mieink voltak. A nappali pihenés után felfris-
sülve, vidám kedéllyel és mosolygó ábrázat-
tal követeltük őket magunknak, Jelkükkel, 
szerszámaikkal együtt, g amit a nyújtott .él-
vezetekért adtunk, az még mindig tartozást ha-
gyott fenn részünkről, velük szemben. 

Igazolja ezt az is, hogy az életük mindig 
nyomorúságos volt, sokszor nélkülözéssel te-
le. Mi talán tudtuk ezt, de azért ott ültünk, 
ka egyébkor nem, szombat este, a vendéglő fe-
hér teritős asztalánál és hallgattuk az édesbús 
magyar nótákat, melyek ugy hatottak olykor 
reánk, mint a dajkamesék. (Elandalítottak 
bennünket, szomorúvá tették a lelkünket egy-
egy édes vagy fájó emléket visszasíró nótával, 
majd meg felpezsdítették a vérünket és csa-
pongóvá varázsolták a kedélyünket. Szép, fe-
kete éjszakák mi mindenről tudnátok részel-
ni, ha volna visszhangotok, ott, ahol a ci-
gányok is jelen voltak. Ezeket nem lehet egy-
könnyen elfelejteni. Nem is szabad. És most, 
amikor ők, ebben a borzalmas zivatarban, 
egyedül, magukrahagyatottan állnak, s a sor-
sukon egy jottányit sem tódnak javítani — 
védelmükre kell állnunk s ha anyagilag nem 
tudunk" raj tuk ségitehi, erkölcsi tőkénkből! 
kell részükre juttatnunk. 

A szegedi cigányok — értve azokat, a 
kik a mult héten bérmozga lomból pihentet-
ték a- vonójukat — más szempontból is megér-
demlik a támogatást. Nem egy, hanem több 
esetben szereztek ők becsületet a magyar ze-
nének. És nemcsak az országban, hanem egész 
Európában. Elég IJrbán Lajosnak párisi és 
londoni vendégszereplésére utalnunk, amelyei-
ket mindenütt az első dij, a nagy ezüst ko-
szorú dicsőitett meg. De másfelé, az ország-
ban is becsületet, hírnevet szereztek ők a sze-
gedi cigánymuzsikának. A. léleknek sok szép 
virágát, a szívnek sok nemes érzését kellett 
föláldozni, amig ők mindezeket Szeged hírné-
véinek emelésére össze tudták varázsolni. 

Menjünk tovább. A magyar dal megte-
remtői. NyizSnyai, Pósa, Pap Zoltán, Bankó 
Pista és több helyi népdaliköltő vájjon olyan 
termékenyek lettek volna-e, gazdagították 
volna-e a magyar népdalköltészetet, a magyar 
léleknek dalban való szépséges megnyilatkoz-
tatását, ha nem adták volna vissza éppen a 
szegedi cigányok a költők gazdag érzéseit az 
ö művészi játékaikkal. Én azt hiszem, nem. És 
azt is fel merem tételezni, hogy a magyar 
népdalt nem a gombamódra termett ujabb fri-

A 8 - ik hadikölcsön 

eredeti te l téte leken je-

gyezhető a hivatalos 

a lá író h e l y e n : 

bank- é s váltó-
üzletében 

S z é c h e n y i - t é r , a Városházzal szemben. 

voj kuplék fogjak kiszorítani, hanem az, hogy 
a müélvező és műértő közönség úgyszólván 
kiüti érthetetlen követelésével a cigány kezé-
ből a nyirettyüt a magyar dal játékánál. S 
ha ők nm lesznek elég erősek, ha cigánylel-
kiik nem lesz rajongója a magyarnak, mint 
aminő eddig volt, akkor a magyar* népdal, a 
magyar zene el fog senyvedni, mint az öntö-
zetlen virág, 

KÖZGAZDASÁG 
oooo 

Uj gyár Szegttdes. 

(Saját tudósít ónktól) 'Héttőn uj gyár 
kezdte meg üzemét a Magyar Kender és 
Lenipar részvénytársaságnak a háború alatt 
szépen fejlesztett ujszegedi telepén. A rész-
vénytársaság ugyanis a hadügyminiszter 
megbízásából typha kikészítő gyárat épített. 
A typha egy gyékényfajta, amelyet az uj 
gyárban fanállá, majd szövetté dolgoznak fel. 
A gyár ünnepélyes üzembehelyezésére még 
szombaton Szegedre érkezett egy bizottság, 
amelynek élén állt a kereskedelmi miniszter 
megbízottja, dr. Maly Ferenc miniszteri ta-
nácsos, a textilügyek kormánybiztosa, tagjai 
pedig Deutsch Oszkár százados, a hadügy-
miniszter megbízottja, dr. Kfitier és dr. Lé-
núrt, a textilgyárosok országos egyesületé-
nek titkárai. Riechweisz iparfelügyelő a ke-
reskedelmi minisztériumban, Szél és Mihelfy 
főmérnökök és mások voltak. A részvénytár-
saság budapesti n igazgatóságának végrehajtó 
bizottsága is Szegedre érkezettet gyár ünne-
pélyes üzembehelyezése alkalmiból. 

Az uj gyárat Szász Ernő igazgató mu-
tatta be, aki osztatlan elismerést aratott an-

'nak tökéletes berendezésével.. Különös* örö-
mükre szolgált a megjelenteknek, hogy a 
szegedi gyár az első e nemű gyár Európá-
ban. Az uj vállalat egyelőre 150 embert fog-
lalkoztat. Felvirágoztatásához a városnak is 
kétségtelen érdekei fiizdőnek, aminthogy 
örömmel kell üdvözölni a bizonyára gondos 
megalapozást. Szász igazgató érdemét a régi 
gyártelep íejlesztéseért és az uj megalapitá-
<saért a legteljesebb elismeréssel kell honorálni. 

Tőzsde. Budapestről telefonálja tudósi-
tónk: Az ünnepi magánforgalom is a szilárd-
ság jegyében folyt le. A spekuláció különösen 
a Magyar és Osztrák Hitelt és a Rimamurá-
nyit favorizálta, amely az árnivó erős fel-
lendülésével járt. Magyar Hitel 1323—35, 
Osztrák Hitel 906—902, Agrárbank 1070— 
1077, Fabank 957—53, Forgalmi Bank 630— 
635, Hazai Bank 610 *20, Jelzáloghitelbank 
572—74. Kereskedelmi Bank 5880—900, Le-
számitolóbank 814—20, Magyar Bank 957— 
960, Beocsinj 1090—95, Salgótarjáni 1190-
1176, Urikány 856—58, Rimamurányi 1134— 
1143, Schlick 490—92. Államvasút 1016—22, 
Közúti 817—13. 

Ujabb rendelet a lánckereskedelemről. 
A lánckereskedelem, megakadályozása céljá-
ból a kormány a kötelező számlázást rendeli el 

| Ez azt jelenti hogy minden kereskedő tartozik 
| a vevőjének számlát adni —• súlyos büntetés 
' terhe alatt — és a számlában pontosan tarto-

zik kitüntetni, hogy az egyes árakat, kinek és 
milyen áron adta. el. A rendelkezésnek az a 
célja, hogy az áru forgalmát ellenőrizhessék 
és a lánekereskedők beiktatását megakadá-
lyozzák, vagy legalább is megnehezítsék. A 
rendelet azt is előírja, hogy a kereskedők tar-
toznak a kirakatba ki te t t árucikkeken azok-
nak a.z árát feltüntetni, hogy ezzel az üzletben 
lévő eladásra kerülő cikkek árát is ellanőriz-
he^ssék. Az erről szóló rendelet a közelebbi 
napokban jelenik meg. 

•u-i 

Kedden 

Spstzer bácsi 
nagy é n e k e s é s táncos revü 5 képben é s 

Viola Giza, Árnyai, Sugár, Konii 
Tessza, Kassai Kiéri, Váradi 
Juci, Szép Rózsi és Karló Nusi 

Uj tagok uj m a g á n s z á m o k k a l ! 

Kávéházi italok. :: Cigányzene. :: Bufett. 

lesnek előre uálttialók a Pető-féle tőzsdében. 
Előadás kedvezőtlen időben a'Tiszában. 

IsftSif w m ' Wíimm m $ s i 

Gyászbaborultan mély fájdalommal tudatjuk, hogy kimondhatat-
lanul szeretett drága jó édes anyánk, nagyanyánk, dédanyánk 

ÜIÉ111II 
Született Fried Josefa 

78 éves korában elhunyt. 
Kedden, 1918. julius hó 16-án délután 5 órakor a Deák Fe-

renc-utca 28. számú gyászházból temetjük. 

Felejthetetlen drága halottunk nyugodj békében 

Gyermekei: 
Körösi Albertné, 

Varga Mihály, 
özv. Weisz Antalné, 

Wimmer Béláné. 

Vejei: 
Körösi Albert, 
Wimmer Béla. 

Menye: 
Varga Mihályné. 

Sógornője: 
Őzv. Fried Miksáné. 

Valamint számtalan unokái és dédunokái. 

é 
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Ortutay István meghalt. 

Fájdalmas részvéttel megilletődötten je-
fmtjük, hogy Ortutay István hírlapíró, sze-
retett kollégánk, a „Szegedi Napló" volt fele-
lős szerkesztője vasárnap reggel két heti szen-
vedés után örökre eltávozott köritokbői. Fia-
talon, férfikorának delén huoiyt el, hátrahagy-
va egy szerető hitvest és öt á rva gyermeket. 
Az élet robotját a lelke békés megnyugvással 
tűrte, gyenge szervezete azonban nem bírta 
tovább a küzdelmet, bár majdnem egy év óta 
a városi (közélelmezési hivatalban kevésbé fá-
rasztó és idegroncsaié hivatásnak élt, mint az 
újságírás. A megélhetés gondjainak közepet-
te nem alkotott nagyot, maradandót, de kö-
telességtudó, lelkiismeretes ember v;olt, jó kol-
léga, akit könnyen megelégedetté tehetett volna 
a sors. ba rövid életének nagy gondjaiban gyö-
gédebben fogta volna meg a kezét, ugy, aho-
gyan ő simogatta öt kis gyermekének homlo-
kát. Koporsójánál megnyugszunk a Gondvise-
lés rendelésében. Emlékét kegyelettel őrizzük 
és azt a. legfőbb kötelességet érezzük, hogy 
azzal a szerettette], amellyel őt életéhn kísér-
tük, körülvesszük apró, támasz nélkül maradt 
árváit .—Ortutay mintegy három hét óta volt 
súlyos beteg. Julius 1-én beszállították a váro-
si közkórházba, ahol a mult hét elején operál-
ták első ízben. Az operáció után némi meg-
könnyebbülés állott be betegségében, gyötrő 
szenvedései enyhültek. De még egyszer ope-
rálni kellett. Szombaton hajtották végre dr. 
Boross József és dr. Machámzky László a 
második operációt, de már nem lehetett segí-
teni a teljesen legyöngült szervezetű", nagybe-
teg emberen. Szombaton éjszaka állapota 
aggasztóvá vált és vasárnap regge1 7 órakor 
rövid agoni'/áJás után meghalt. A haláleset 
városszerte a legmélyebb részvétet keltette. 
Elhunyt kartársunkat kedden délután 5 óra-
kor temetik a városi közkórházból A teme-
tésen a szegedi újságírók és a város tisztvise-
íőkara testületileg vesznek Irószt. Ortuttay 
István ravatalára a szegedi kollégái koszo-
rút helyeztek a következő felírással: — Felejt-
hetetlen emlékű kollégánknak. —. A Szegedi 
Újságírók Egyesülete. A simái az újságírók 
nevében Móra Ferenc mond búcsúbeszédet. 

— Kihallgatások a királynál. Bécsből 
jelentik: A király vasárnap külön kihallgatá-
son fogadta hötzendorfi Conrád tábornagyot, 
Wallenstein lovagot, vezérkari ezredest, Seid-
ler osztrák miniszterelnököt és Homcmn lo-
vag minisztert. 

— Burián István kitüntetése. A király 
megengedte, liogy gróf Burián István külügy-
miniszter a porosz királyi vaskereszt II. osz-
tályát, a török császári Osmainé rend I. osz-
tályéit a gyémántokkal, a bajor királyi Szent 
Sándor-rend nagykeresztjéhez a nyakláncot 
elfogadhassa és viselhesse. 

— Wekerle Bécsben. Bécsből jelentik: 
Wekerle Sándor miniszterelnök és Zichy 
Aladár hétfőn délben Bécsbe érkeztek és a 
Magyar Házban szálltak meg. Wekerle dél-
után felkereste Buriánt, akivel a magyar kép-
viselőházban szerdán teendő nyilatkozat dol-
gában tárgyalt. Seidler az osztrák páriá-
mén tnek talán már a keddi ülésén fogja meg-
tenni ezt a nyilatkozatot. Wekerle és Zichy 
a királyi párt kedden elkísérik Pozsonyba, 
az ottani hadijótékonysági ünnepélyre. 

— Megcáfolják a pármai hercegek autó-
balesetét. Budapestről telefonálja tudósítónk: 
Tegnap óta különböző bécsi jelentések alap-
ján az a hir terjedt el, hogy súlyos autóbal-
eset érte a két pármai herceget, a királyné 
két fivérét, sőt az egyik (herceg bele is halt 
sérüléseibe. Illetékes helyen kijelentették, 
hogy a híresztelések teljesen valótlanok, mind 
a két herceg jói érzi magát, nem érte őket 
baleset. A híresztelés valószínűleg onnan ered, 
hogy az egyik herceg autóját érte egy osz-
trák helységben baleset. ' 

— Kitüntetések. A király Szávits Miklós 
46. gyalogezredbeli őrnagynak az ellenséggel 
szemben tanúsított vitéz magatartása elis-
meréséül a Ferenc József-rend lovagkereszt-
iét a hadiékitménnyel adományozta. Bchaffer 
Illés és Gsák Imre őrvezetőket az 5. honvéd 
gyalogezredben a bronz vitézségi éremmel 
tüntették ki. Homár László honvédszázados-
nak a háború alatt teljesített kiváló szolgá-
latainak elisindhéseül a legfelső dicsérő elis-
merés másodszor tudtul adatott. 

— Áthelyezés. Az igazságügyminiszter 
Zsoldos ÍBe«iő, a budapesti királyi Ítélőtáblá-
hoz tanácsjegyzőül (berendelt zombori királyi 
jfárásbiróH saji&t kérelmébe a budapesti ki-
rályi büntetőtörvényszékhez helyezte át. 

— Vilmos cs i szár a Hvtandi országgyű-
léshez. A Wo/jy-flgynökség jelenti: A Szibé-
riába száműzött livlandi lovagok visszatérése 
után, a liviandi országgyűlés most tar tot ta 
első ülését az ország felszabadítása, óta, A 
gyűlésen összesereglett nemesség ez alkalom-
ból üdvözlő táviratot küldött Vilmos császár-
nak és hálát adva az ország fölszabadításért, 
megköszöni a császár kifejezett hajlandóságát 
arra, hogy Líviám d szoros kapcsolatba lép-
jen Németországgal. Ünnepélyesen megígé-
rik, hogy hajlandók életüket és vagyonukat is 
áldozni a német birodalom nagyságáért és di-
csőségeért. Vjlntos császár választja v iratában 
megköszönté"'az üdvözlést és többek közt ezt 
mondja: ,/Remélem, hqgy az anyaország ol-
talma alatt. Livland közös és céltudatos mun-
kával boldog jövőt ér el." 

— Kinevezések. A közoktatásügyi miniszter 
Hergovits Jetnő tanár t a szegedi állami fő-
reáliskolához és Kelemen Jánost a szegedi ál-
lami főgimnáziumhoz rendes tanárokká ne-
vezte ki. 

— Előléptetés. A király Balassa Istvánt, a 
17. tábori tüzérezred tartalékos hadnagyát fő-
hadnaggyá 'léptette elő. 

— Egy Mirbacli gróf segédkántor akart 
lenni. Magyarkanizsáról jelentik: A moszkvai 
német nagykövet meggyilkolása alkalmából 
érdekes följegyezni, hogy a háború elején a 
magyarkanizsai kathoiikns hívek pályázatot 
hirdettek segédkántori állásra. E r re a pályá-
zatra jelentkezett egy gróf Mirbaeh is, a meg-
gyilkolt diplomata egyik elszegényedett bécsi 
rokona, akinek igen szép hangja volt. de még-
sem'őt választották, mert a kántor ugy gon-
dolta, hogy egy grófnak, ha szegény is, mint 
a templom egere, magasabb igényei vannak, 
min t amilyeneket a magyarkanizsai segéd-
kántorság kielégítene. Igy azután a gróf ál-
lása kútba esett, de a szegény, bécsi rokon 
még igy is jobban járt, mint a gazdag berli-
ni, akit. Moszkvába vitt végzete. 

— Kedden ülést tart a relchsrat. Bécsből 
jelentik: Seidler osztrák miniszterelnököt az 
uralkodó vasárnap hosszabb kihallgatáson 
fogadta. A kihallgatás alkalmasint a reichs-
rat keddi ülésével fiigg össze. A pártok hét-
főn értekezletet tartottak, hogy álláspont-
jukat meghatározzák. Kedden az urakháza is 
ülést tart. 

Bécsből jelentik: Seidler több német kép-
viselő rábeszélésére elhatározta, hogv magá-
hoz kéreti az osztrák parlamenti pártok ve-
zető vezéreit és ünnepélyes formában kije-
lenti előttük, hogv a' parlamentet csakis bi-

zonyos garancia megadása esetén hivia egy-
be. ha pedig a garanciákat nem kapná meg. 
akkor bejelentené legfelsőbb helyre való hi-
vatkozással a parlament elnapolását. Ezt a 
tervet azonban a véletlen megzavarta. Tudni 
ülik a király szombaton délelőtt kihallgatáson 
fogadta az osztrák tartományok főnökeit, a 
kik jelentést tettek a nép hangulatáról. Ezek-
ből a jelentésekből őfelsége azt a benyomást 
nyerte, hogy ezentúl minden körülmények 
között a parlamenttel kell kormányozni. Ezt 
a benyomást szombaton délután közölte is 
Seidlerrel. A szombat esti már jelentett bi-
zalmas tanácskozáson Seidler ezt is közölte 
a pártvezérekkel és a bejelentéshez csak 
annyit fűzött hozzá, hogv legyenek tekintet-
tel a reichsratban a kiilüevi érdekekre és a 
hadsereg érdekeire. 

Bécsből jelentik: Ur. Fríedimtm képvi-
selő a bécsi szabadelvű képviselők megbízá-
sából a miniszterelnökhöz kedden sürgős in-
terpellációt fog intézni, amelyben a Piave-
fronton történt események dolgában követel 
felvilágosítást. Az osztrák képviselőház az 
interpellációt, továbbá a többi katonai ese-
ményeket zárt ülésen fogja tárgyalni. 

— A középiskolai tankerületek uj be-
osztása. A vallás- és közoktatásügyi miniszter, 
mint a hivatalos lap vasárnapi száma közli, 
megállapította a középiskolai tatnkerületek 
u j beosztását, A közoktatásügyi miniszter-
nek erről szóló rendelete az országot 1.3 tan-
kerületre osztja, A tankerületek hatáskörébe 
tartoznak az összes .leányközépiskolák és fiu-
Iközópiskolák. A szegedi tankerülethez tarto-
zik az állam közvetlen vezetése és felügyelete 
alatt a szegedi állami fetsőieáinyiskola és 
leánygimnázium és a szabadkai állami felső 
leányiskola és leánygimnázium, továbbá a, 
szegedi, makói, nagykikiindai állami főgim-
náziumok, a szegedi állam főreáliskola és vá-
rosi katholikus főgimnázium a zombori ál-
lami főgimnázium, az újvidéki kir . kath. fő-
gimnázium, a nagybeeskereki községi kath. 
főgimnázium, a szabadkai városi magyar 
gimnázium, az ujverbászi és zemtai községi 
a. bajai eiszterita kath. főgimnáziumok. A 
hódmezővásárhelyi és békési református fő-
gimnáziumok, továbbá a békéscsabai ág. hitv. 
ev. főgimnázium a nagyváradi tankerülethez 
tartoznak. Az uj tankeríilei beosztás augusz-
tus 1-ón lép életbe. 

— Városi menetjegyiroda Szegeden. A 
szegedi közönségnek eg.v régidő óta nélkülö-
zött intézmény fog rövid néhány nap múlva, 
rendelkezésre állani. Arról van ugyanis szó, 
hogy Uray Zoltán üzletvezető az államvas-
utak igazgatóságánál kieszközölte, hogy Sze-
geden egy menetjegy iroda állíttassák fel. Az 
erre vonatkozó tárgyalások kedvező eredmény-
nyél befejezést nyertek és most. már rövide-
sein felszerelik és berendezik az irodát, a vá-
ros legélénkebb helyén, a Széchenyi-téren. A 
menetjegy irodában minden tmáv. álomásra vált-
ható lesz jegy gyors- és személyvonatokra. 
Mondani sem kell talán, hogy Uray üzletve-
zető Intézkedése sok kényelmetlenségtől menti 
meg a közönséget akkor, amikor a túlzsúfolt 
jegypénztárak előtt a legtöbb esetben életveszé-
lyes tolongások vannak. Az utazni akarók te-
hát meni lesznek kénytelenek a. vonatán dúlá-
sok előtt egy ólával előbb jegyváltásért az 
állomásra sietni, a. jegyet napközben megvált-
hat ják a városba/n. megtakarítanak sok hasz-
nos időt és az állomások jegypénztárai is 
mentesítve lesznek. 

— Lezuhant a budapesf—bécsi posta-
repülőgép. Budapestről jelentik: Szombaton 
délután félötkor a Mátyjás-földről elindult 
Bécsbe a repülőposta. A gépet Vargha Emil, 
a repülőkhöz beosztott honvédfőhadnagy ve-
zette, mint felügyelő és vele utazott Wingsr 
Richárd bécsi származású fiatal repiilőhad-
nagy. Szombat este jelentették a budapesti 
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M111 tá rkomn ía n dónak, hogy a repülőgép Mo-
sóra á! lezuhant és a bent ülő két katonatiszt 
szörnyethalt. A hivatalos katonai bizottság 
hétfőn délelőtt Aspernből Magyaróvárra uta-
zott, hogy a helyszíni szemlét megtartsa. 
'Azt hiszik, hogy a szerencsétlenséget nem 
motorhiba, hanem a rendkívüli légköri vi-
szonyok okozták. 

— Egy hetes vádbeszéd. A Meínx-pörben 
szombaton este fejezte be <lr. Dohány Gyula 
főhadnagy-ügyész a mult hót hétfőjén meg-
kezdett vádbeszédét. Néhány megszakítással 
6 napig, összesen 26 órán á t beszélt Hétfőn 
kezdődtek a védbeszédek, amelyéit előrelátha-
tóan kitöltik az egész hetet. 

— A városi zeneiskola Értesítője. A 
szegedi városi zeneiskola idei /Értesítőjében, 
amelyet. Kömg Péter tett közzé, tömören be-
számol az 1917--il918. háborús tanév történe-
téről. A taraévet mindenféle háborús mizéria 
dacára megszakítás nélkül folytatták végig, az 
iskola 3 nyilvános hangversenyt, (rendezett, 
' tanárai jótékeoiycélu koncerteken szerepeltek, 
egyik' vodt jeles növendékét, Miksa Ilonát a 
szegedi színházhoz koloratur énekesnőnek 
szerződtették. A házi vizsgákon 22 magyar 
szerző müvei szerepeltek. Az Értesítőt a név-
és érdemsorozat, valamint a,/vizsgák és házi 
hangversenyek műsora zár ja be. 

— A Zsidó Árvaegylet ülése. A Szegedi 
Zsidó Árvaegylet választmánya vasárnap 
délelőtt tar tot ta dr Goídsckmidt 'György ve-
zetése alat t rendes ülését. Dr. Goldscbmidt 
lelkes szavak .kíséretében üdvözölte, a hitköz-
ség újonnan megválasztott elnökét, dr. Biedl 
Samut, aki .ezen állásánál fogva az árvaegylet 
védnöke lett. Majd szomorodott szívvel em-
lékezett meg a választmány az egylet elhunyt 
védnökéről, dr. Hósa Izsóról, aki az árvaegylet 
és árvaház létesítése körül hervadhatatlan ér-
demeket szerzett. Dr. Turcsányi Imre igaz-, 
gató-főorvos a Karoly király gyermekfiyar 
a-altatására vonatkozó előterjesztését a választ-
mány helyesléssel fogadta. Ezután. a napi-
rend több fontos tárgyát intézte el a választ-
mány. 

— Halálozás. Kruspér Pál műszaki tanácsos, 
a szegedi államépitészeti hivatal volt főnöke 
12-én hosszas szenvedés után meghalt. Va-
sárnap délután fél ötkor temették és helyez-
ték örök nyugalomra a belvárosi temetőbon'. — 
Özvegy Weisz Gusztávaié, Tvied Jozefa 78 
éves korában elhunyt- Kedden délután 5 óra-. 
kor temetik a Deák Perene-utca 28. számú 
gyászházból. Az elhunyt úrasszonyban Vargci 
Mihály édesanyját gyászolja. 

—Tanulmányi alap vasutas gyermekeknek 
!A szeged-rákusi állomás restaurációjának 
hosszú évtizedeken keresztül volt bórlője, a 
m a mái' fehérhajú, mindig jóságos, szelíd lel-
kű „Ketter mama", özvegy Leib Henri kné, 
most nyugalomba ment és jelen fékenv össze-
get juttatott a vasutasok gyermekeinek isko-
láztatása céljaira, Uray Zoltán üzletvezető az 
összeget a szegedi jóléti bizottság működésé-
nek eredményével kiegészítve, már az 1918— 
1919. iskolaévben is a szegedi üzletvezetőség 
alkalmazottjainak szociális céljaira óhajt ja 
fordítani, ugy hogy egyelőre négy jó tanulót 
felsőipariskoía, reál és gimnázinmbelit telje-
sen ingyenes ellátásban fog részesittetni. Az 
er re vonatkozó felhívásokat, mint, értesülök, 
már az összes állomásoknak megküldték. 

— Berky Lili, Berky Kató, Gozon Gyula, 
Mészáros Alajos és Magyar Lászlő. A Korzó-
mozi e heti szombati és vasárnapi kabaré-
estéinek a szereplői a fenti kiváló müvész-
ítársulat tagjai. A1 sok szép és kiváló kabaré-
esk amelyeket a Korzó-mozi igazgatósága a 
nyá r folyamán a szegedi közönségnek bemuta-
tott , legsikerültebb és legszebb estéi, marad-
n a k a szezonnak. A fenti müvósztársaság a 
legelső helyen áll a kabaré-művészetben és fe-
jül "fog múlni, minden eddigi kabaréj/estét, 
Berky l i ly ás Gozon Gyula mult évi vendég-
szereplése a Korzó-moziban a legszebb és leg-

sikerültebb estéi voltak a nyár i szezonnak. 

pedig a mult évben nem is volt velük Mészá-
ros Alajos és Berky Kató. Műsoruk a legki-
válóbb és a nagyigényű szegedi közönséget is 
kielégítő lesz. Berky Oly, Gozon Gyula és 
Berky Kató magónszámai szenzációsok leszr 
nek, Mészáros Alajos az ő kiváló humorával 
konferálni fog, lesznek még tréfák, operettek, 
vígjátékok, duettek sth., stb. A kiváló kaha-
restékre a jegyek már ma válthatók a Korzó-
|mJozí| Ipénztájránájl. ,A).. Kbrzó>mozi igazgató-
sága felkéri a közönséget, hogy a nagy elő-
vételre való tekintettel a jegyeket váltsa meg. 
Helyárak 8, 6, 4 és .2 korona és 20% vigalmi 
adó. 

—• Meglepetések a kabaréban. Kedden, 
julius 16-án teljesen uj műsort mutatnak be 
a Belvárosi Kabaréban. .Ekkor mutatkoznak 
be a kabaré u j tagja i és ekkor kerül színre 
Szőke Szakáll nagyszabású énekes és táncos 
reviije. A címszerep eljátszására a kabaré 
igazgatósága meghosszabbította közkedvelt 
komikusának: Árnyai Károlynak a szerződé-
sét. Árnyai kabinetalakitását az öreg hordái' 
szerepében mindenkinek meg kell nézni. Viola 
Giza is Szegeden marad, hogy iSpitzernét és 
Vogelnét eljátsza. A bon vi várni -szerep elját-
szására. Sugár Gyulát, a szegedi színház mű-
vészét szerződtette az igazgatóság. Már magá-
ban ez a három név garancia arra . hogy a 
revü meg fog felelni a hozzáfűzött várakozá-
soknak. Mind három an teljesen u j magánszá-
mokkal is szerepelnek, úgyszintén az uj ta-
gok is: Konti Tessza, Kassai Klári, Váráéi-
Juci. Szép 'Rózsi és Karié Nusi. A keddi elő-
adás i ránt oly nagy az érdeklődés, hogy a 
jegyeket ajánlatos a Pető-féle tőzsdében előre 
megváltani. Az előadást kedvezőtlen időben a 
Tiszai-szálló nagytermében tar t ják meg. 

— A mozgó vonat tetején menekülő 
zsebmetsző, Vasárnap este a gyorsvonat be-
érkezésekor a Szeged-állomás perronján tar-
tózkodóknak izgalmas látványban volt ré-
szük. Egy magát Bilfeld Oszkárnak nevező 
galíciai kereskedő ugrált a még mozgásban 

TELEFON 
11-85. 

Igazgató: 
VAS SÁNDOR 

TELEFON 
11-85. 

• 
Csak ma kedden: 

Nagy amerikai sláger. 

Repríz! Repríz! 

A 
Horové Balzac regénye után 4 felvonásban. 

A legkiválóbb amerikai 
gyártmány. 

A főszerepben: Róbert Warwik. 

Szombaton és vasárnap este 9 órai kezdettel: 

Nagy kabaré előadás. 
Berky Lily és Góron Gyula fe l léptééi 

Előadások 5, 7 és 9 órakor. 

Rendes helyárak. 

levő gyorsvonat egyik kocsijáról a másikra. 
Ugyanis a rendezőpálvaudvar előtt a gyors-
vonat egyik utasa: Mar hó Tomics észrevet-
te, hogv Bilfeld 1900 koronát tartalmazó 
pénztárcáját belső zsfcbéből kimetszette. A 
zsebmetszőt a pálvaudvaron sikérült elfogni 
BartoVics József tizedes, volt katonarendőr-
ségi detektivnek. Büféidről a. rendőrségen 
megállapították, hogv a 17-ik honvéd gyalog 
ezred egv év óta szökésben levő közlegénye 
és ez idő alatt zsebmetszésböl tartotta fönn 
magát. A katonai rendőrség egvik zárkájá-
ban helyezték el személyazonosságának vég-
leges megállapításáig. Hétfőn reggel az egvik 
őr észrevette, hogv Bilfeld nvakán egv nagy 
seb van. amit öngyilkossági szándékból ejtett 
magán. Bünlajstromának összeállítása után 
átadják az illetékes katonai hatóságnak. 

— Agyonlőtt katonaszökevények. A Ma-
gyar Tudósító jelenti: Kompár Mihály gyulai 
6-ik pótzászlóaljbeli tizedest, akit a polgári 
életben csalásért, lopásért, sikkasztásért több-
ször büntettek és négy izben szökött meg, 
továbbá Nagy Béla szenttamási születésű 
ugyanezen pótzászlóaljbeli népfalkelőt, aki 
szintén négyszer szökött meg, a budapesti 
honvéd hadosztálybiróság hétfőn a rögtön-
itélő eljárás utján végrehajtandó agyonlöve-
tésre itélt. Az ítéletet hétfőn Szabadkán vég-
re is hajtották. 

S P O R T 
o o o o 

A SzAK vasárnapi mérkőzése. 
Nemi lehet szó nélkül elhaladni azok 

mellett, amik a SzAK futballpályáján vasár-
nap történtek. A SzAK és annak futballosz-
tálya képviselik ma . egyedül Szegeden a 
sportéletet, ennek folvtán annak nívóját foly-
tonosan emelni kellene. E helyett azonban 
hétről-hétre azt látjuk, hogv a játékosok 
mindinkább hanyatlanak és testi erejükkel 
próbálkoznak behozni azt, amit tudásukkal 
kellene nyujtaniok. Ez a sport terhére megy 
és hogvha igv folytatják, nagvon hamar fog-
ják a szabadkai nívót elérni, sőt talán el-
hagyni. Egyes játékosok minden kedv cs 
tudás nélkül rúgnak bele a lapdába. arra bíz-
va. hogv odamenjen, ahol rendszerint az el-
lenfél áll. összjátékról a szegény Blum ha-
lála óta ugvsem lehet itt beszélni, de leg-
alább egyéni játékot látnánk. A szélsők nap-
ról-napra .rosszabbodnak, a középcsatárok 
pedig hátvédeknek képzelik magukat. A hal-
fok seho! sincsenek és ezen egyesek önfelál-
dozó és kifárasztó munkája, mint pl. Csáki. 
vagv Ruzicsé valóban nem változtat. A hát-
védpár sincs tisztában feladatával, a kapus 
pedig nem tudia. melv lapda megv kornerre. 
melyik nem. A tizenegyesekről nem is aka-
runk beszélni, mert szégyen, hogv itt mit 
produkáltak. 

Ha most már azt vizsgáljuk, hogv mi 
•mindezek okozója, azt a választ kapjuk, hogv 
nincs tréning. Miért nincs? Mert egyrészt 
nincs, hogv ki trenírozzon, másrészt nincs 
lapda. A szűkebb vezetőség ugv látszik há-
borús konjunktúrákra pályázik. Szeretne 
nagv bevételeket lehetőleg kis kiadások révén 
elérni. A háború alatt megdrágultak á fut-
balleszközök, de megszerezhetők. Nem sza-
bad annvira kicsinyeskedni és nem szabad 
annyira spórolni, hogv iapdahiánvban szen-
vedjenek. Szégven volt vasárnan is látni azt 
a vergődést, melyet a lapda hiánya okozott; 
milyen neve lesz a sportkörnek, ha erről tu-
domást szereznek! De ez a lapdahiánv a 
tréninget is hátráltatja. Nem lehet lapda nél-
kül tanulni; ezen kell sürgősen segíteni, még 
esetleg gyűjtés utján is. Mert a szegedi kö-
zönség szereti és pártolja a sport ezen ágát. 
de nem szabad kedvét szegni, már pedig a 
vasárnapihoz hasonló esetek nagvon gyorsan 
kedvét szeghetik. 

És még egy: t- tréninghiánv, mert nincs, 
aki a játésosokat Diókra szoktassa és a dur-
vaságokról leszoktassa. Horváth Pál volna 
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jri é hivatva, L>?>hoev ő tudását e téren ak-
kor szereti ervénylesiteni, ha hivatalosan 
tiráskodik 1 vénkor határozottan arra törek-
szik egyrészt, hogv a közönséget lehetetlen 
déletevei ingerültté tegye, másrészt, hogv a 
játékosok kedvét szegje. Nem annyira az 
idegen csapatokkal szemben való barátsága, 
mint inkább a SzAK csapatával szemben ha-
tározott rosszindulata az. amelv állandóan 
Ítéleteiben kidomborodik. A kedvét veszített 
játékos könnyen durvul. Idegen biró — és 
ez bámulatos — sohasem fujt rnég le annyi 
támadást, sohasem nézett el annyit, mint 
Horváth Pál. Kel], hogv ebben bizonyos szán-
dékosság legyen, szándékosság, amelv bántó, 
boszantó. Nem szivesen látja a közönség 
sem. de a játékosok sem Horváthot bírónak, 
de szivesen látnák erélves kezét a tréning-
nél. Ugy ahogy Steinhübel, Valentin odahaza 
szorgalmasan trenniroznak. nekünk is erre 
kellene súlyt helyezni. 

A vasárnapi szégyenletes szereplés kivál-
totta belőlem ezeket a dolgokat, el kellett 
mondanom, mert szeretem a SzAK-ot, sze-
retem a sportot meg a futballt, de — velem 
számos más — lemondunk erről, ha gyöke-
resen nem reformálják a főkép háború okoz-

•ta S'ampesságokar. 
Gál Miksa. 

ÓTE-SzAK 2 :0. Az Óbudai Tornaegylet 
kitűnő csapatot küldött Szegedre, mely az el-
ső félidőkéin szerzett ;kót góllal biztosította 
magának a győzelmet. Erős nap ellen kezdi a 
játékot a Szak. Csakhamar védekezésre szo-
rul, a fürge pesti csatárok sáriin tanyáznak 
íkapuja előtt. Az első gólt a magát elvető Szögi 
nem tudta kivédeni. A félidő befejezése előtt 
rúgták a vendégek második góljukat, ugy hogy 
a- labdát védő Szögit labdástul a kapuba 
nyomták. Helycsere után a pestiek kapják a 
nap elleni játékteret é$ ekkor végig defenzí-
vában vaunak. Csakhogy a Szak csatársora 
mélyen formája alatt játszva, .nem volt képes 
eredményt elérni. A szokottnál jóval gyen-
gébb stílusban dolgoztak a szegediek, különö-
sen az nem tetszett a közönségnek, hogy hi-
hetetlen passzokkal igyekeztek az ellenfél há-
lóját megközelítem. A Szak csapatából egye-
dül a védelem és Csáki-fedezet felelt meg hír-
nevének. A fővárosiak közül legjobb volt Ko-
réin kapus, biztosan működött a két hátvéd 
és jó erő az egyébként indokolatlanul remiteus-
kedő Ölvedy középfedezet. Horváth bírásko-
dása ismét nélkülözte a határozottságot és 
erélyt. 

Kincs többé pimihiány. 
Rongyos és használhatatlan kerékpár 
külső gummiját vigye felújítás vegett 

Fbís I?V FTYF v a r r ó g é p kerékpár és 
*-»*-» I \ 1 L^ULJ gramofon raktárába. 

a Kelet i -palota . 

Nincs többé fpgfájása annak, ki a 
ír" a * » « • m. használja. 

Flóra szájvizet jgg^ 
ápoló készítmény. Egy üveg ára 2 K 50 fillér. 

KapbalA B B R G S R V HÍR Db 9 tn̂ cszartáultan Szétítanqi-!ép «.u. 

— Budapesti tudósítónk telefoujeíeatése. — 

(A Károlyi-párti programbeszéd Fél-
egyházán.) Kiskunfélegyházáról jelentik: Va-
sárnap délelőtt tartotta dr. Horváth Zoltán 
ügyvéd, a függetlenségi és 48-as párt jelöltje 
a programbeszédét. Erre az alkalomra már 
szombaton leérkeztek Budapestről: gróf Ká-
rolyi Mihály. Hock János és Nasv Vince. 
Szombat este bankett volt a vendégek tisz-
teletére. Vasárnab délelőtt féltizenegykor 
kezdődött a. népgyűlés, amelyet Tóth Imre 
pártelnök nyitott meg és' utána dr. Horváth 
elmondta programját. Károlyi Mihály beszélt 
ezután, kifejtvén a függetlenségi' és 48-as 
párt bel- és külpolitikai alapelveit. Sajnálat-
tal emlékezett meg arról, hogv Kiihlmannak 
meg kellett buknia, mert kifejezésre juttatta 
azt a belátását, hogv a békét fegvverrel el-
érni nem lehet, hanem szükségesek a béke-

"hatolózások és a diplomácia működése is. 
Hertlingnek Belgiumról tett nyilatkozatát 
rendkívüli jelentőségűnek tartja. .Korrekt, ki-
elégítő nyilatkozat ez, csak azt nem érti. 
hogy ha ez a szellem őszinte, miért kellett 
akkor Kiihlmannak távoznia. Még Hock Já-
nos és Nagy Vince beszéltek. 

(Szerdán nevezik ki az uj államtitká-
rokat és főispánokat.) A hivatalos lap szerdai 
száma fogja közölni az államtitkárok és fő-
ispánok kinevezésére vonatkozó királvj kéz-
iratokat. A belügvi államtitkár Gaál Sándor, 
a kultuszállamtitkár pedig Bárczay Ferenc 
lesz. 

Olasz hivatalos jelentés. 
julius 13. Az ellenség tegnap délután 

legyező alakban felállított nagv osztagokkal 
támadást kezdett a Cornonén. a Sasso Rosso 
déli lejtőién levő állásunk ellen, de helyőr-
ségünk szuronyosan megtámadta, menekülés-
re kényszeritette és kiinduló árkáig üldözte. 
Számos ellenséges katona maradt a harc-
téren. Elfogtunk két tisztet és 64 katonát és 
zsákmányoltunk két géppuskát. A Pasubion 
meglehetősen mérsékelt harci tevékenység 

5 |2°|o 8-ik magyar 

H a d i k ö l c s ö n 
j egyezhető eredet i fe ltételek mel-

lett ö s s z e s kedvezményekkel a 

SZEGEDI ÁLTALÁNOS 

HITELBANKNÁL 
K ö l c s e i - u i c a 11 s z . 

Ortutay Istvánné, született Borsodi Ilona a maga és öt apró 
gyermeke, Esztike, Gyuluska, Ilike, Panna és Lacika nevében összetört 
szívvel tudatja nagy fájdalmát a jó emberekkel: a legjobb férj és apa, 

Ortutay István 
e hó 14-én reggel pár heti nehéz szenvedés, kétszeres operáció után 
örökre elpihent, 37 éves korában. Temetése 16-án délután 5 órakor 
lesz a kath. egyház szertartása szerint a városi közkórházból. 

Egyetlen támaszunii colt e világon.- Jelfáján Kívül nincs mibe főgőáznunK. 

volt, csupán a két tüzérség fejtett ki heve-
sebb tüzelést. A Frenseía és. a Brenta völgve 
közölt megállitottunk tüzelésünkkel ellensé-
ges járóőröket.1 

A repülők tevékenysége a kevéssé ked-
vező időjárás ellenére is igen élénk volt. — 
Összesen tiz ellenséges repülőgépet lőttünk 
le. Scaroni Silvio repülöhadnagV 30-ik ellen-
felét győzte le. 

(Albánia.) Csapataink érintkezésben van-
nak ujabb ellenséges variatokkal. Szmenitői 
északra és a Devoli alsó folyásától keletre 
(Ber attól északra) szintén megtámadtunk 
visszavonulóban levő ellenséges oszlopokat 
julius 12-én éjszaka és szétkergettük őket. 
A Semeni ós a Vojusa között folytattuk a 
felső terület megtisztítását és a zsákmány 
összeszedését. A julius 6-án ejtett foglyok 
száma meghaladja az 1800-aí, köztük hatvan-
egy tiszt van. 

lüüG U J A B BL 
WASHINGTON (Reuter): A kormány 

megszüntette az ellenséges államokkal való 
biztosítótársaságok működését, javaikat ál-
lami kezelésbe vette. 

KOPENHÁGA: A Politiken beavatott 
német forrásból a következő információt 
kapta: 

Annak előfeltétele, hogy a németek visz-
szaadják Belgiumot, semmi más, mint annak 
a követelésnek feltétlen teljesítése, hogy Né-
metország szabadon rendelkezhetik tenge-
rentúli gyarmataival és zavartalanul közle-
kedhetik velük. Ezen múlik Belgium sorsa. 

LONDON (Reuter): A Daily Mail meg-
újítja azt az ajánlatát, hogy tízezer font ster-
linget fizet annak, aki először repii! át az 
Atlanti-ocánon. 

Óráját és ékszereit 
javíttassa elsőrangú óra- és ékszer-

üzletemben. S z o l i d á ra k ! 
Órákban é s ékszerekben nagy rakiár. 

F í S C H E K K. . v . v 
Korzó-kávéház mellett. 

SZERKESZTŐI ÜZENETEK 
oooo „ 

R, T. Szeged. Ön 'azt kéri, hogy lesújtó 
vagy fülemelő választ adjunk versére. Mi 
nem vagyunik se diktátorok, se diplomaták. 
Ig-y egészen egyszerűen megüzenjük önnek, 
bogy verséből teljesen hiányzik az őszinteség 
melege és ereje. Ez nem zárja ki, hogy ön inam 
őszinte, legföljebb arra vall, bogy még nem 
kész költő. E r re vall az is, hogy a vers for-
mája formátlan, holott ma már a közepes 
költők is, akikre különben semmi szükség, tud-
nak egészen formás verseket kihozni. Egyet 
ajánlunk: egyelőre olvasson nagy költőket, ne 
talmi modemeket, de igazi nagyokat, mert 
hiszen a költői alkotás csak keveseknek ada-
tik, a szellemi élvezet gyönyörűsége pedig min-
denkinek, akinek érzése és képzelete van. A 
viszontlátásig.— Igazság szerető. Cikkét hely-
szűke miatt inem közölhetjük. Be fölösleges is 
a Kup-ügyet újból napirendre hozni. Az is-
mert eset nem ártott a Kup-cég kitűnő hir-
mevének. Az ítéletet mindenki ismeri, köztu-
domású tehát az is, bogy a nagy érdemeket 
szerzett Kup Gyula, aki az egyik legjobbhirü 
és legismertebb szegedi üzlet tulajdonosa, tisz-
tán került ki a kinos incidensből. 

Felelős .szerkesztő: Pásztor Józsm. 
Kiadótülaidoflos: Vár-sav L, 

Maaiaaaaaaa«aaaBBtiiuiaKaaa< aaaaM 
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Szeged sz. kir. város közélelmezési hivatala. 

Hirdetmény. 
is Értesítem a város lakosságát, hogy a m. kir. Mi-

m ztériumnak az 1918/19. gazdasági év házi és gazda-
sági szükséglete mérvének megállapítása tárgyában 

iadott 2650/1918. M. E. száma rendelete 1. §-ának 
5. bekezdése alapján igénybevehető Wisztmennyiség a 
következőképen állapíttatott meg: 

I. Nehéz testi munkások : 
klg. 1. Mozdonyvezető, fűtő napi 500 gr. azaz havi 15 

2. Éjjeli üzemben rendszeresen 
alkalmazott munkás „ 400 „ „ , 1 2 , 

3. Minden más nehéz 
testi munkás, beleértvén az 
erdőkitermelési üzemben al-

. kalmazott munkásokat is napi 350 „ 10.5 , 
Éjjeli üzemben rendszeresen alkalmazott mun-

kásnak tekintendő az, akinek munkaidejéből a na-
gyobbik rész, de legalább is hat óra a napnak az este 
hat órától, reggel hat óráig terjedő szakába esik. 

A váltakozva nappali és éjjeli beosztás mellett 
dolgozó munkás rendszeresen éjjeli üzemben alkal-
mazott munkásnak tekinthető, ha legalább ugyanannyi 
munkanapot tölt ilyen beosztásban mint nappaliban. 

II. Könnyű munkások. 
A könnyű munkások és családtagok által igénybe 

vehető liszt adag fejenkint és naponkint 240 gr-ban 
állapíttatott meg a m. kir. Minisztérium 2650/1918. 
M. E. számú rendeletével. 

Szeged, 1918. julius hó 15. 
590911918. ké. szám. 

1 - 2 
Balogh, 

a polgármester h. 

Fájós fogára 
vegyen mielőbb a hires Leinzinger-féle fogcseppből 
üvegje 70 fillérért kapható Leinzinger Gyula gyógy-

szertárában Szeged, Széchenyi-tér. 

a r s a 
; Ke lemen-u íea 7 . sz. 

; Iskola-utca 18. sz. 

m e s é s e k , mert a s z a k m ű h e l y é b e n javított író-
gépek tény leg m e s é s e k . 

r ó g é p s z a l a g s z é n p a p i r stb. uj é s bazsnáS. 
Í r ó g é p e k á l l a n d ó a n raktáron tartatnak 
SZEGED, S z é c h e n y i - t é r Teleton 3 8 . s z 

a f f s B g é i <m gr 

1 ejfolos turo 
ki tűnő m i n ő s é g b e n 

m i n d e n m e n n y i s é g b e n 
k a p h a t ó a 

K ö z p o n t i T e j c s a r n o k R é s z v - T á r s . 
f i ó k t e j c s a r n o k a i b a n . 

S z ő n y e g e k , m o q u e t t e p l ü s c h ö k , á g y -
é s a s z t a l t e r i t ő k , c s i p k e é s s z ö v e t 
f ü g g ö n y ö k l e g n a g y o b b v á l a s z t é k b a n 

szönyegáruházában 
S z e g e d , Kárász -utca (Wagner-palota. 

A P R Ó H I R D E T E S E K . 
Kőris és tölgy kerék talpak akácz küllők 

és szerszámfák eladók Tóth ésJParé. 
Veszek régi, jókarban levő könyveket. Aján-

latok a kiadóba. 
Szakképzett fíiszerkereskedő segédek fel-

vétetnek. Ajánlatokat postafiók 147-re kérek. 

w i e s n e r S. bútorgyáros 
ARADI-UTCA 6. SZ. 

Ajánlom saját gyártmányú 
mindennemű bútoraimat. 

T e l e f o n : 8 4 4 . T e l e f o n : 8 4 4 . 

T a y s z és I S v á r i m ű s z a k i vállaflata 
m ű v é g t a g o k , l á f s z e r e k é s f é n y k é p é s z e t i c ikkek . 

T e l e f o n 1 2 — 2 2 . s z á m . Kárász -u tca 10 . s z á m . 

A nyolcadik magyar 5i2°|0-°s 

jegyzéseket elfogad az 
eredeti feltételek mellett 
mint nyilvános aláírási 

hely a 

Szeged Csongrád 

Takarékpénztár, 

A kötvények mintegy 
6n|0-ot jövedelmeznek. 

A hadikőlcsön kötvényekre 
előnyös feltételekkel nyúj-
tónk kölcsönöket. -

Jfar/úr j t g o s í o n 

fogmülerme 

Xiggó-utca 1. 

Jelefon 13—6*. 

Viszketegséget, sömört, rüht 
a leggyorsabban elmulasztja a dr. Flesch-féle ere-
deti törvényesen védett „SR9B0FQRM-KEHŰGS" 
Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig eredeti pecsétes 
dr. Flesch-félét kérjünk. Próbatégely 3 — K. nagy 
tégely 5-— K. családi adag 12-— K. Szeged és 
Vidéke részére főraktár BOKOR és VAJDA gyógy-
szertár Kállay Albert-utca, Szegeden. Vételnél 

a „SKABOFORM" védjegyre ügyeljünk. 

E g y e n r u h á k ílnZS^ki 
cikkek legkedvezőbb beszerzési forrása. 

SZEGŐ ÁRPÁD hadfelszerelési intézete 
Szeged, Kölcsey-utca 10. sz. Telefon 291. 

„SIGORIN" 
csoda gyorsasággal irtja 

a p o l o s k á t . 
Minta üveg 4 K. Nagy üveg 1 6 K. 1 darab fecs-
kendő 2 K. Kapható: minden gyógyszertárban, dro-
gériában és füszerkereskedésben. Föierakat Szegeden: 
Vajda Imre és Társa drogériája és Barcsay Károly 

gyógyszertárában. S z e g e d , Délmagyarország. ' 
Magyarországi egyedárusitó: 

REMÉNY-gyógyszertár, PÉCS. 

Ha őszül a haja használja a 
mely 3 nap 
alatt vissza Fíéra hajvizel, adla. 6ai 

eredeti szinét. Kis üveg 3 kor. 50 f. nagy üveg 7 
üzphalO BflHBSBf HÍROLii fliiúaumriariiuii Sz&ihsnql-Iéé 

jFUscbier Isjtsit 
Bocskay-utca 9. 1. emelet. Telefon 14-58. 

Legújabb modellek és saját tervek szerint készít 
toilletteket, kosztümöket, blúzokat. Raktáron blúzok 
toillettek, Azsurozást, pliszirozást. gombáthuzást, 
mühimzést, müstoppolást elválal. Hivatalnokoknak 

10 százalékos engedmény. 

A S z e g e d i Közúti V a s p á i g a R é s z v é n y * 
t á r s a s á g t. részvényesei tisztelettel meghivat-
nak a folyó 1918. évi julius hó 21-én délelőtt 
10 órakor társaságunk igazgatósági helyiségé-

ben (Központi telep) tartandó 

Napirend: 

Az igazgatóság kiegészítése. 
Szavazati jog gyakorlása tekintetében a 

részvények legkésőbb folyó évi julius hó 
20-íg Szegeden a társulat pénztáránál téritvény 
mellett leteendők. 

Szegeden, 1918. évi julius hó 15-én. 

Az i g a z g a t ó s á g . 

JEGYZET. Az alapszabályok 9. §-a igy hangzik: 
9. Minden 20 drb. részvény birtokosa egy-egy 

szavazatra jogosít; de a részvények e végből az egy-
behivásí hirdetmé nyben kijelölt helyeken és időkben 
leteendők s a letéti jegy a közgyűlésen felmutatandó. 

Az alapszabályok 10. §-a igy hangzik: 
10. §. A szavazati jog személyesen, vagy megha-

talmazott által gyakorolható. 

Nyomatott Várnay L, könyvnyomdájában, Kárász-utca 9. 


